

ПРЕСТУПЛЕНИЕ ВЕКА

А. ПОЛИЩУК

ДВАДЦАТЬ ПЕРВОГО марта мировая общественность в очередной раз отметила Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации и расизма.

Расизм — орудие империализма и всех реакционных социальных сил, заинтересованных в том, чтобы затормозить развитие сознания трудящихся, отвлечь угнетенные массы от борьбы за экономические и политические права. Борьба против расизма — важная составная часть общей антиимпериалистической борьбы народов всего мира.

Расизм — одно из наиболее мрачных и пагубных порождений социального неравенства, эксплуататорского строя. Он живуч и многообразен, его питательная среда — крайний национализм и шовинизм, буржуазное своеокрытие и мещанская тупость.

Расизм — это и политика, и идеология, и образ мышления, и совокупность предрассудков и привычек.

В декабре 1965 года Генеральная Ассамблея ООН приняла конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Одним из первых этот исторический документ подписал Советский Союз — страна, полностью покончившая со всеми видами национального и расового неравноправия и угнетения.

В Декларации Организации Объединенных Наций о ликвидации всех видов расовой дискриминации, принятой при полной поддержке СССР, говорится: «Никакие государства, учреждения, отдельные группы или лица не должны в области прав человека и основных свобод проводить в отношении отдельных лиц, групп лиц или учреждений какой бы то ни было дискриминации по признаку расы, цвета кожи или этнического происхождения».

Поражение фашизма в войне значительно уменьшило возможности для открытой проповеди расистской идеологии. Однако расизм жив и продолжает существовать не только на практике, но даже и в теории. В 1969 году профессор Калифорнийского университета А. Дженсон опубликовал статью, в которой пытался доказать, что негры по своим интеллектуальным способностям «отстают» от белых на 15 пунктов. Причинами такого отставания являются, по его мнению, не расовая дискриминация, не социальные условия, в которых живет негритянское население, а генетические особенности, якобы превращающие черную расу в «неполноценную» по сравнению с белой.

Эта гальванизация бредовых идей «третьего рейха» могла бы и не привлекать особого внимания, если бы она не служила сегодня интересам

реакционных социальных кругов вопреки всем объективным утверждениям современной науки о равенстве рас.

А. Дженсону и некоторым другим дипломированным расистам из Калифорнии предоставила трибуну не только Национальная Академия наук США. Его статья была зачитана на заседании американского конгресса, а один из самых распространенных журналов Америки «Лайф» посвятил пропаганде взглядов Дженсона и его единомышленников целый номер.

Западногерманский профессор В. Драшер — теоретик геноцида при Гитлере. Он — один из тех, кто подводил «идеологическую базу» под нацистские зверства — истребление шести миллионов евреев, миллионов славян, сотен тысяч цыган и других народов, признанных в «третьем райхе» неполноценными. Сегодня, помня не только о нюрнбергских расовых законах, но и о Нюрнбергском процессе над военными преступниками, Драшер вынужден изменить человеконенавистническую терминологию, но конечный смысл его писаний остается прежним. В своих многочисленных работах, поддерживая южноафриканских, родезийских и португальских расистов, он приходит к заключению, что между «белыми» и «черными» всегда будет существовать «известная дистанция», то есть всегда будут «высшие» и «низишие» расы.

Апологеты расизма, крайнего национализма и шовинизма всегда появляются на свет, когда в их услугах нуждается правящая элита. Служа ее требованиям, они отрекаются от очевидных истин, фальсифицируют данные науки.

Антрапологами и психологами давно доказано, что биологические различия между расами меньше, чем между индивидуальностями внутри рас; межрасовые отличия не позволяют говорить о врожденной большей или меньшей способности к развитию тех или других рас. Различия в уровнях этого развития объясняются историко-культурными и социально-историческими условиями.

Причины современных расовых конфликтов следует искать в социальной сфере, в исторических процессах. Интересное замечание по этому поводу сделал английский марксист Кей Бьючери в статье «Корни расизма»: «Различия между расами или расовыми группами касаются поверхностных и несущественных качеств. К примеру, браки между различными расовыми группами не имеют вредных биологических последствий».

Как показывает опыт Азии, Африки, Северной и Южной Америки, Европы и Австралии, в эпоху развитого капитализма основным источником расизма явилась погоня за прибылью и

сверхприбылью. «Удешевление» рабочей силы, создание неравноправных условий для небелых, да и для некоторых белых народов, наступление на политические и гражданские права угнетенных народов, дискриминация в быту, идеологическая травля — все это служило и служит извлечению доходов. На фундаменте экономической эксплуатации угнетенных рас создавалась надстройка из различных запретов, ограничений в семейной и общественной жизни, бытового остраизма, лживых расистских «теорий», к тому же освященных религией, традицией, авторитетом государства.

Великий русский исследователь Н. Н. Миклухо-Маклай писал с Новой Гвинеи на родину: «Я надеюсь, что общественное мнение всех честных и справедливых людей будет для моего дела достаточным покровительством и охраной против бесправных притязаний правительства и насилиственных поступков разных европейских эксплуататоров и искателей обогащения и личных выгод всеми средствами и путями».

Прошло почти сто лет с тех пор, когда были написаны эти слова. Но и сегодня немало в мире империализма «насильственных поступков разных эксплуататоров» — преступлений против ценных народов и этнических групп.

Узаконенная фашистским законодательством эксплуатация коренных африканцев в ЮАР, Намибии, Родезии, преследования негров, пуэрториканцев, мексиканцев, индейцев, усиление антисемитизма в США, дискриминация «цветных» в Англии, арабов и «восточных» евреев в Израиле,aborигенов в Австралии — вот проявления современного расизма.

Сегодня расизм играет немаловажную роль и в международных отношениях. Колониальные войны Португалии, подавление национально-освободительного движения народов Африки при активной поддержке расистов со стороны крупнейших держав Запада, политика геноцида, проводящаяся США в Индокитае, попытка задушить национально-освободительное движение арабских народов с помощью Израиля — все это говорит о том, что расизм — порождение капиталистических отношений, орудие империализма, тесно связанное с войнами и неоколониализмом.

Классической цитаделью расизма сегодня является Южно-Африканская Республика «белых господ». В то время как мир отмечал Год борьбы против расизма, в 1971 году, особенно в последние его месяцы, по ЮАР прокатилась очередная волна арестов. На сей раз острое репрессии было направлено не только против черных и «цветных», но и против индийцев, которых насчитывается в стране около 600 тысяч человек. Индийцы подозреваются в создании подпольной организации для борьбы с апарtheidом.

Священники и рабочие, журналисты и крестьяне, студенты и преподаватели, белые и небелые — все стали жертвами жестоких преследований. Даже глава англиканской церкви Иоганнесбурга, крупнейшего города страны, приговорен в ноябре 1971 года к шести годам тюрьмы в соответствии с фашистским законом «о борьбе с терроризмом».

По официальным сообщениям, в 1970 году в южноафриканских тюрьмах было 809 политических заключенных и из них только 14 — белые. На самом деле истинное число заключенных в десятки раз превышает официальную статистику. Достаточно напомнить, что вышеупомянутый

закон санкционирует заключение в тюрьму без суда (следовательно, негласное) на неограниченный период любого человека, подозреваемого даже в том, что он осведомлен о «террористической деятельности».

Широко известно, что ЮАР удерживает «мировой рекорд» по смертным казням и по количеству заключенных относительно общей численности населения.

Примечательно, что в Южно-Африканской Республике, где белые полицейские носят огнестрельное оружие, а черные, на всякий случай, только дубинки, апарtheid царит даже в тюрьмах. Как отмечалось в прессе, белых заключенных кормят лучше, чем африканцев.

И когда сегодня южноафриканская пропаганда напыщенно разлагольствует об успехах «белой» Южной Африки, уместно напомнить, что там по-прежнему существуют узаконенные телесные наказания. Для объективности добавим, что тюремные правила оговаривают диаметр и длину палок, которыми бьют людей. Впрочем, об эффективности полицейского гуманизма можно судить по таким фактам: в минувшем году несколько политических заключенных покончили жизнь самоубийством. Один из них, учитель-индеец Ахмед Тимоль, выбросился из окна десятого этажа штаб-квартиры полиции в Иоганнесбурге.

Как известно, в феврале этого года народы мира с трибуны ООН вновь выступили против колониализма и расизма. Заседавшая в Аддис-Абебе специальная выездная сессия Совета Безопасности еще раз решительно осудила политику апарtheidа, проводимую режимом Претории, и признала законность борьбы, которую ведет угнетенное население Южной Африки за свои человеческие и политические права. Совет Безопасности потребовал от Португалии немедленного прекращения колониальных войн и репрессий на африканских территориях, находящихся под ее господством, вывода всех португальских вооруженных сил с территории Анголы, Мозамбика и Гвинеи (Бисау) и признания права народов этих стран на самоопределение и независимость. Резолюция по вопросу о Намибии подтверждает, что продолжающаяся оккупация Намибии южноафриканскими расистами является незаконной и наносит ущерб интересам народа этой страны.

В то же время в результате вето, наложенного представителем Англии, Совет Безопасности не смог принять решения по одной из острых проблем континента — о положении в Родезии. Правительство консерваторов выступило в защиту расистов из Солсбери под аккомпанемент залпов родезийской полиции, расстреливавшей демонстрантов — борцов за свободу Зимбабве. Выступая по итогам голосования, постоянный представитель СССР при ООН Я. А. Малик назвал вето Англии очередной позорной страницей в истории английского империализма.

Наша страна всегда вела и ведет принципиальную и последовательную борьбу против расизма и расовой дискриминации в любых формах и проявлениях, решительно отстаивает правое дело угнетенных народов.

Расизм не вечен, как не вечно существование антагонистических классов. Залог этого — решение национальных проблем в социалистическом обществе, обществе дружественных и равноправных отношений между расами, нациями, народами.